

许昌市司法局文件

许司〔2020〕7号

签发人：董克俭



办理结果：A

对市政协七届四次会议 第64号提案的答复

张兆利、朱玲委员：

您提出的关于“关注家庭教育，预防和减少青少年违法犯罪”的提案收悉，经与市教育局、市文明办、市公安局共同研究后。现答复如下：

近年来，我局坚持把加强青少年法治教育工作放在重要突出位置，充分发挥法治宣传教育的基础性作用，狠抓青少年的普法教育、预防未成年人犯罪教育及维护青少年的合法权益等工作，全面提高新时代全民普法的实效性，不断为法治许昌建设贡献力量。

一、加强领导，提升青少年法治宣传队伍建设水平

预防青少年违法犯罪的主渠道、主阵地在学校。为此，我们积极发挥职能作用，与教育行政部门密切配合，指导全市学校对法治副校长的聘任条件、聘请程序、工作职责、队伍培训、日常管理等方面统一要求，狠抓学校青少年学生普法教育工作的落实。截止目前，全市各级各类学校都从当地政法部门或法律工作者中聘请有法律人才担任学校的兼职法治副校长，法治副校长和法治辅导员配备率达到了100%，所有学校还明确了一名分管法治工作的副校长，近几年，各类学校每学期上法治课每学期不少于一次得到全部落实，法治课上对师生提出的有关法律问题都进行了详细的回答和交流，全市学校法治教育工作计划、课时、教材、师资得到有效落实，且每年积极开展“依法治校示范校”创建活动，进一步提高学校法治建设水平。

二、积极协调，充分发挥普法讲师团作用

全市青少年普法讲师团由我市司法宣传教育培训处人员和老法官、老检察官、老公安、老司法、老律师等法律专业人员、离退休干部70余人组成。自讲师团成立以来，青少年普法讲师团组织开展了一系列活动，并制定了讲师团的有关制度和职责等。2019年以来，我市青少年普法讲师团和“七五”普法讲师团共为各类学校上法治课120多次，受教育师生6万多人次，在全社会营造了关注青少年违法犯罪问题、关心青少年健康成长的

良好氛围，使青少年养成学法、知法、守法的良好习惯，达到预防青少年违法犯罪的目的。

三、丰富形式，提高青少年宪法法律素质

许昌市司法局、许昌市依法治市工作领导小组办公室启动全市“百万青年学宪法”系列大赛活动，活动分为宪法法律知识竞赛和“我与宪法”有奖征文比赛两个阶段进行。知识竞赛阶段，市依法治市工作领导小组办公室依据《中华人民共和国宪法》及修正案内容进行出题并先后在许昌日报和“法润许昌”微信公众号平台上刊登，青年群众通过寄送答题卡和在线答题的方式参赛；征文比赛阶段，青年参赛者结合自身实际，围绕宪法与国家、宪法与社会、宪法与法律、宪法与个人等主题撰写文章，畅谈学习宪法心得，阐释宪法精神，讴歌法治社会，取得了良好的社会效果。

结合 12.4 宪法宣传周活动，指导各有关单位组织中小學生开展国家宪法日“礼赞宪法”主题教育活动，召开学校法制教育会、宪法宣传主题班会等活动，让青少年从小掌握宪法法律知识，树立宪法法律意识，养成尊法守法习惯。

在普法宣传手册和彩页印制上，市司法局积极编写和发放各种保护妇女儿童权益、未成年人保护方面的普法资料，定制和编印普法宣传资料上百种，数量累计上百万册，内容丰富，针对性强，特别是魏都区把法治格言、法律常识物化在鼠标垫、纸杯、

扇子上，免费发放给青少年群体，备受欢迎。“七五”普法以来，我市印制发放了“七五”普法青少年以案学法读本 1.2 万册，青少年学法用法读本 8000 册，宪法读本 2 万册，制作发放各类《守护青苹果》、《莲城释法》、《法治漫画动画微电影作品集》和《我的初三二班》等青少年普法视频光盘 1000 本，极大的丰富了我市各类青少年学法用法活动。

四、创新阵地，扩大预防青少年犯罪效果

实践使我们认识到，做好预防青少年犯罪工作，校内校外教育缺一不可。我们在充分利用广播、电视、报刊等传统媒体开辟法治宣传栏目（专栏、专版）的基础上，积极创新宣传形式，分别借助“两微一端”、手机报和微电影等现代传媒对青少年权益保护开展普法宣传。此外，我们还积极指导各级各类学校建立了法治宣传栏，在校园广播站开辟了法治栏目，并组织学生通过印发宣传册、宣传页、制作宣传板报、举办法律知识竞赛、举办模拟法庭、充当小交警、开展法治文艺演出等形式，使法治教育渗透于学校生活的各个方面、各个环节，极大地激发了青少年学生学习法律知识的热情，有力地提高了青少年学法效果。

五、媒体共建，增强青少年普法宣传实效

从 2016 年 4 月份开始，《莲城释法》栏目在许昌电视台新闻综合频道正式开播，每月两期，截止目前，《莲城释法》栏目已经播出了 64 期，其中有关预防青少年违法犯罪的节目 11 期。目

前,《莲城释法》是我市收视率和网上点击率最高的一个栏目,反响很好,得到了省、市领导的高度肯定。年初,根据“莲城释法”播出情况,市司法局针对优秀稿件进行收集、检查、修改、整理,制作成近300页《莲城释法》读本,先期一次性印制2000本,配套《莲城释法》节目光盘,对全市各级各单位和青少年群众进行发放,让全市青少年不但能在电视上看到“莲城释法”节目,也能看到“莲城释法”文字读本,更好的学习法律知识。



联系单位及电话: 许昌市司法局

2623409

联系人: 孙擎宇